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LA SFERA FORATA
In una sfera piena ¢ stato
praticato un foro cilindrico,
lunge 2& il cui asse pas
sa perxl centro della sfe-
ra:

Ca!colare
il volume T
della sfera o
o
forata. . o l
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Il prodotto di quattro
numeri interi consecwc:w
aumentato di 41 ¢ un
quadrato perfetto.

L.B.
- 80-
Dimo strare

che il po-
linomio : .

x (xey)(e+2 g)(x+3y) + y*

3 ugu,ale al qu@dm{o ar
un trinomio.
‘ »‘ L.B.

conbrnua o rag/na 2.
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Prova scritta i Matematica 3 Luglio
MATURITA® MAGISTRALE 1971

Un trapezio isoscele ha gli angoli alla base maggiore
di 60° ; la sua base maggiore € B, la minore & b.

Facendo ruotare il trapezio di un gire completo,atior
no alla bisettrice di uno degli angoli formatidaun
lato obliquo ¢ol prolungamento della base maggiore,si
ottiene un solido del quale si chiede la descrizione. -

Nell'ipotesi che sia B=2b,si calcoli il volume del
solido.
Prova scritta di Matematica 3 Luglio
MATURITA SCIENTIFICA 1971

Nl candidato"risolva:,a sua scelta, almeno due dei. se-
guenti quesiti: ’ ,
I) E dato iltriangodo AOB, rettangolo in O, del quale sia
% laltezza relativa allipotenusa. Detta x l'am-
piezza dellangolo 0AB,e posto t9.x = 7, siesprima,
per mezzo di A e di ¢, il perimetro  del 4riangolo e si
studi |andaments della funzione di t cosi ottenute.

I) Fra i triangoli isosceli inscritti in una circonferenza
‘di ragglo assegnato, si determini quello percui €
massima la somma dellaltezza 2 del doppio della base.
I ) Si-studi il gmfico della funzione
=24enx + den 2x |
nell’ intervallo O<x<2AT.

I ) Considerata la genevica parabola di equazione
X =ay’*+dy+ C,
si determinino i coefficienti «, b, c in modo che essq
s5si per i punti (-6;0), (O; 2), (0;6) . Indi si cal-
E:li larea della regione piano imitata dalla curva
e dalle tangenti ad essa nei punti di ascissa nulla.
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RISOLUZIONI DELLE QUESTIONI PROPOSTE
QUESTIONE 40 ) .
Determinare il 6%il 7° ¢ 1'8° A, = 2°+1 = 1+1
termine della successione a = 2: +4 =2+4
W . . a3:2+i =441
2,.3,»5_,9‘, 17 Gz a4 -8
RIsoLUZ/IONE = 2‘*+ i = 161—4

&W?wcoé .%vcéya

Detto ane il termine gene
rico della successione asse-
gmrta gssa sl puo scrivere
in uno dei mods seguentt:

i)

a;= 92
. Qa= 20,1 =3
Qy = 20, -1 ) =
Qy =2dy-4 =
as =20, -1 =17
¢ quindi anche :
Op =2as -1 =33
az =20¢-{ =65
ag =203 -! =129.
n 'termme denerico ¢ :
a‘h =2an.4 - I
22)
a, =2
Q. :2 +2°
a3 =2 +2°+2°

Qs =2 +2°+24+22
d.r, =2+2°+Q‘ +2’+2-”

IRy

a0t

—

Quest'ultima espressione
di @, risulta la pid sem-
plice e immediata...

Spmope/urena& 73 Wo—»&
esalle -vedi tabella a pag. 3 -

QUESTIONE 4 1
Determinare lampiezza del-
l'angolo formato da una dio-
gonale de| cubo con il piano
di una delle sue facce.
F Criscione
RISOLUIZI/IONE
ol Marco Bartotts de€ Leeo
Elass, * Gatibeo, di FirenZe.

Consideriamo nel cubo

ABCDA'B'c'D’ i'&riangoh
ACB Acc, A'CD.
( continua a pag. 6 )

-3 -



/4@47a7f; acels . IL,6

NOTE DIDATTICHE

Su alcuni noti teoremi di geoneiria

di Carmelo Conti

1. Premettiamo il:

Teorema - Se due triangoli .simili hanno un lato non corrispon
dente uguale;queséqlato,e' mediq'pri;orzionale fra
i lati corrispondenti a tale lato necdue triangols.

Siano (Fig.1) AB, BC, AC ed
A'B', B'C', A'C' i lati cor-

] .
/\ ‘A ;ispondenti dei triangoli si,
mili ABC ed A'B'C' e sia,per
esempio, .BC = A'C’.
Vogliamo dimostrare che:
, . _AC : BC = BC : B'C’
13 Poiché, per ipotesi, i . due
c’ triangoli ABC ed A'B'C' sono
simili, si ha:
ffg; 4 AC : A'C' =-BC : B'C',
B ma_eséendo: A'C' = BC si ot-
tiene: .
c AC : BC = BC : B'C’
c.v.d.

2. Corollari di questo teorema si possono considerare i se-
guenti noti teoremi di geometria:

I Teorema di Euclide - In un triangolo rettangolo un cateto .
medio proporzionale fra l’ipotenusa e
la proiezione del cateto sull’ipotenusa.

Poiché (Fig.2) i due triangoli simili ABC ed KBA hanno il
lato non.corrispondente AB uguale e sono BC e BH i lati cor-

- b -



Ié

rispondenti ad AB, si puo’
subito scrivere:

II Teorema di Euclide - In un triangolo rettangolo 1’ altez za
relativa all’ipotenusa e’media pro-
porzzonale fra le proiezioni dei cateti sull’ipotenusa.

Poiché (Fig.3) i due trian
goli simili- ABH ed CAH han-
no i1l lato non corrispon-
dente AH uguale e sono BH
e HC i lati corrispondenti
ad AH, si puo' subito scri
vere:

BH : AH = AH : HC

c.v.d.

Teorema - Se da un punto esterro ad una circonferenza si con-
duce una tangente ed una secante, la tangente e’me-
dia proporzionale fra la secante e la sua parté esterna.

Poiché (Fig.4) i due trian- P
goli simili PBC e PCA han- ¢
no il lato non coirispon- A
dente PC uguale e sono PB
e PA i lati corrispondenti B
a PC, si puo'subito scri-
vere:
PB : PC = PC : PA -
c.v.d.

Teorema - Se in un angolo isoscele l’angolo al vertice e’ la

_5_
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quinta parte di un angola piatto,

zione aurea.del lato.

Pcich é (Fig.5) idue trian-
goli simili ABC e CBD (do-
ve CD e'la bisettrice del-
1'angolo ACB) hanno il la-
to non corrispondente  BC
uguale e sono AB e BD i la-
ti corrispondenti a BC, si
puo'subito scrivere:

AB : BC = BC : BD
e poiché & anche

BD = AB - AD =

- AB - BC,
ne segue:
AR : BC = BC: (AB-BC)

ciog BC & la sezione aurea
di AB.

la base e’ uguale alla se-

G;nthuuz 74«»9§&n&'4/- pqu]
Si deduce facilmente che essi
sono uguali (I cmut) ¢ rettan-
goli ;quindi la diagonale AC
determina. un angolo costante
& con il piano di ciascuna
delle tre facce aventi un
vertice in A.
Analogamente si deduce
che la stessa diagonale A'C

forma lo stesso angolo «(con

le facce aventi un vertice

in C. —
Pas{o lAB:Q»; (ka:(x
e facendo riferimento al

seno = Cc :2___"_
AC LV T NI
cos & = 2‘2( = %/g =—‘7—2?-:
+g X = j;i,::-é%g ::7%5 ;
cotga = A b2 V3

Quest' ultima funzione di

o« risulta pia semplice per

il caleolo. Le tovole forniscano:
o« =~ 35° 15" 52",

-6-
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QUESTIONE 42
Un retfqngolo di dimensio:
ni @ e &, puo considerarsi
come |o swlu.ppo della superfi-
cie (a{erole dl due cilindri.

5
Determinare il rmpporto fa i
volumi dei due dlindri.

R/SoLOZIONE

Leceo Class.” T.odlinio,, di Prdova
Detto ¢ il rapporto tra i
volumi Vi e V, dei cilindri
aventi come altezza rispet-
tivamente il lato b e i lato
a de| rettangolo, si ha:

o ()b a
== 3o -
Va 72’(577’?).3 b

%ro powenule 14 wsposle esally

QUESTIONE 43

Determinare le cwordinate dei
pu.n-kf comuni a tutte le

iperbol della Famigha di

azione
- X + Im-| (I)

) (m+2) % + 4m
A.

R/ISOLUZIONE
2 Sl MNogca ofi Seramo

Si tratta precisamente di
un FAscio [il parametro m
infatti figura nella I al 1°gradq
di iperboli equilatere avent’ gli -
asintoti paralleli agli assi car-
tesiani.

Per trovare ¢ pu,nﬁ & BASEY
del- fascio,cio€ i punti comu-
ni a tutte le iperboli (1) ba-
sta assegnare ad m due valo-
ri arbitrari ¢ considerare il
sistema delle due equazioni  co-
si ottenute. Quindi dando ad
m,ad esempio, ivalori Oel si

~ottengono rispettivamente le

due equazioni d

x+2
y= Y= —— s 4
il ew 515’cema,rtéol{o'da t valori:
{"m-' e (%2 =4
Yoz A Y = -;—

Ne segue che
A=) e B=(4;3)

sono i punti richiesti. Le coor
dinate di Aedi B verificano
identicamente la (Y.

Per m=-2 la (I) fornisce

lequazione x+ 8y=7 del-
'umca retta de| fascio (I).

05%ERVAZIONE

11 praf. F. Fogliotti fa notare,
fra l'altro, che rendendou quua—
zione data in forma xmplm—

-7 -



‘ . delle QuesTip
RISOLUTOR “e'e Question

FRANCo Groae«o
|AGrROS. ANjELLO .
BAcCt LgoNARDO
FOGLIOTTI FRANCESCO
FRIGERIC EMmMA
ROGSELLY ARMANDO
sucel MpRco
[ROSSt FERNANDO
MOSCOA GtoLtio
BARLOTT( MARCO
GUARATO GusEPPE
PAOLL GARRIELE
DA DALT MARIAGRAZIA
|ERANCIOLI RogA

Z[LIO SoNIA

ta e separo,nd,o i fermlnt con-~
tenenti l| parame{ro m, si
ha: :

2xy x+l +m(xy+4.y 3)=0
Se ne deduce che lequaz.( 1)
si puo’ consi iderare come combi-
nazione lineare delle iperboli
AXY-X+{=0 , TYHy-3=o0.
Sono /Jer’enuk 5 2aposte esatls,

o(® oo
o/o/0|0|v|/0|o/o|/0|o|e]|0]e

i

AVVERTENZE IMPORTANTI PER 1
RISOLUTORL.

Si raccomanda di usare fogli distinti per
le singole risposte.

Ciascuna risposta dovra portare il cogno-
me e il nome del risolutore e l'indirizzo
esatto ¢ completo del numero di codice
postale.

Gli studenti indichino anche la classe ¢
Ulstituto frequentato nel corrente anno

" scolastico ¢ l'eta.

Le risposte delle questioni proposte in
questo fascicolo dovranno essere inviate
ad:

ANGOLO ACUTO. Via Cairoli 78
50131 FIRENZE

al hrests
/«w/;::é—uge

NON OLTRE L 30 NOVEMBRE

Per ogni questione proposta saranno pub-
blicati i nomi di tutti i risolutori e le ri-
sposte migliori.

Annualmente sara compilata una gradua-
toria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saran-
no assegnati loro dei premi in libri.

PER FAVORE,

NON

CESTINATE.

Se questo periodico nonviinteressa, vi preghiamo di passarlo ad un appassio
nato che voglia sottoscrivere Iabbonamento. oppure di respingere le copic

ricevute al MITTENTE:

ANGOLO ACUTO - Via Cairoli 78 - 50131 F[RF\JZE

Coloro che trattengono ANGOLO ACUTO sono pregati di inviare con sollecitudine

la loro quota di abbonamento.

Registrato presso il Tribunale di Firenze al n.. 2051 in data 13 Gennaio. 1970. -

Direttore responsabile: Giuseppe Spinoso.

Stampato dalla Tipolitogratia “Gino Capponi™ Via G. Capponi 27 - Firenze.



